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У статті розглядається проблема формування та розвитку навичок міжособистісної взаємодії 
в сучасному суспільстві. Автори обґрунтовують значущість міжособистісної взаємодії як ключового 
фактору успішної соціалізації та професійного становлення особистості. Теоретико-методологічна 
модель навичок міжособистісної взаємодії, представлена в статті, інтегрує кілька компонентів, а 
саме: когнітивний, афективний, конативний, ціннісно-смисловий та фасилітативний. В статті наго-
лошується на важливості розвитку навичок ефективного спілкування, емпатії, емоційної регуляції, 
критичного мислення та вирішення конфліктів.

Теоретико-методологічна модель розроблена на основі соціально-когнітивної теорії А. Бан-
дури, теорії емоційного інтелекту Д. Гоулмана та когнітивно-біхевіористичного підходу. Особлива 
увага приділяється аналізу теоретичних моделей соціальної взаємодії та їх практичному застосуван-
ню для підготовки спеціалістів у сферах, що потребують високого рівня соціальної взаємодії.

Запропонована модель враховує різні рівні взаємодії – від базових комунікативних навичок 
до складних стратегій управління взаєминами. Результати дослідження можуть бути використані 
для розробки тренінгових програм, спрямованих на розвиток комунікативних, лідерських та адап-
таційних навичок. Окрім того, модель може бути застосована для підготовки фахівців у галузях 
освіти, медицини, соціальної роботи та бізнесу, де міжособистісні навички є критично важливими 
для досягнення спільних цілей та ефективної співпраці.

Висновки дослідження підкреслюють необхідність інвестування в розвиток навичок міжосо-
бистісної взаємодії для підготовки конкурентоспроможних фахівців, здатних адаптуватися до швид-
ко змінюваного світу. Розвиток цих навичок сприяє не лише професійному успіху, але й особистіс-
ному зростанню, гармонізації взаємин та підвищенню якості життя.

Ключові слова: навички міжособистісної взаємодії, соціальні компетенції, комунікативні на-
вички, конфліктний менеджмент, фасилітація, міжособистісна комунікація.

Постановка проблеми. У сучасному суспільстві міжособистісна взаємодія відіграє 
ключову роль у професійному та особистісному розвитку людини. З огляду на динамічні 
зміни у соціальних комунікаціях, формування ефективних навичок міжособистісної вза-
ємодії стає необхідною умовою успішної інтеграції особистості в соціум. Люди різних 
культур, поглядів та цінностей повинні співпрацювати та знаходити спільну мову. Це ви-
магає глибокого розуміння механізмів міжособистісної взаємодії та розвитку відповідних 
навичок. Теоретико-методологічна модель навичок міжособистісної взаємодії є важливим 
інструментом для аналізу, формування та вдосконалення соціальних компетенцій особи-
стості. 

Значущість теми також зумовлена зростаючими вимогами до міжособистісної ко-
мунікації в умовах командної роботи, лідерства, конфліктного менеджменту та соціальної 
адаптації. Саме тому дослідження теоретичних і методологічних основ розвитку таких 
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навичок є актуальним як у науковому, так і в практичному контексті. Існуючі теоретичні 
моделі, в більшості своїй, фокусуються на окремих аспектах взаємодії. Інтеграція когні-
тивного, афективного, конативного, ціннісно-смислового та фасилітативного компонентів 
дає змогу створити цілісну картину, яка відображає складність і багатогранність міжосо-
бистісних навичок.

Створення теоретико-методологічної моделі навичок міжособистісної взаємодії 
є своєчасною та необхідною відповіддю на запити сучасного суспільства. Вона дає змогу 
об’єднати теоретичні знання з практичними потребами, сприяючи гармонійному розвитку 
особистості та підвищенню ефективності міжособистісних взаємодій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретико-методологічним аналізом ас-
пектів міжособистісної взаємодії займалися як вітчизняні так і зарубіжні психологи. Пред-
метом їхньої уваги поставили такі питання, як структурно-динамічна модель емпатійної 
міжособистісної взаємодії (Коломієць Т. В.), міжособистісна взаємодія як складова м’яких 
навичок (Кожушкіна Т. Л.), міжособистісна взаємодія як цілісність у багатовимірній теорії 
особистості (Горбенко Ю. Л.), етапи розвитку міжособистісної взаємодії (Ситнік С. В.), 
гендерні особливості міжособистісної взаємодії (Главацька Н. Д.). Серед розвідок закор-
донних вчених цей термін використовується досить часто і зазвичай ототожнюється із 
соціальними навичками [1]. Також існує кілька особливостей цих досліджень, які можуть 
пояснити принаймні часткову теоретичну нерозробленість цього конструкту, оскільки до-
слідження корелятів соціальних навичок здебільшого зосереджені на негативних наслід-
ках їх дефіциту [2]. Виокремлюють такі соціальні навички: подолання ризику, що про-
являється в здатності розпочинати розмову, відмова від образливих прохань; вираження 
афективних почуттів; самоствердження у прояві симпатії, прихильності; здатності до са-
моконтролю, вираження незадоволення; навички соціальної кмітливості; здатністю керу-
вати іншими [3].

Ще одна точка зору стосовно наповнення поняття навичок міжособистісної взаємо-
дії стверджує, що вони проявляються за посередництвом таких вмінь: здатність вести за 
собою інших і співпрацювати з ними, розуміти, спрямовувати, впливати і контролювати 
поведінку людей, які перебувають в зоні її взаємодії, створювати і підтримувати позитив-
ні відносини з різними зацікавленими сторонами у внутрішньому і зовнішньому середо-
вищі, здатність до якісної комунікації, вирішувати конфлікти, спрямовані на досягнення 
власних цілей [4]. 

Істотну методологічну складність вивчення теоретичного конструкту міжособи-
стісної взаємодії створює велика кількість дефініцій даного явища. Для психологічної на-
уки важливо систематизувати знання про міжособистісну взаємодію, визначити ключові 
компоненти та взаємозв’язки між ними. Це сприятиме подальшому розвитку дослідниць-
ких методів і підходів у цій галузі.

На думку Гаврюшенко В., взаємодія являє собою зовнішній план ставлення осо-
бистості до людей, які її оточують. Ним були виокремленні такі компоненти взаємодії: 
спонукальний, когнітивний, регулятивний й емоційний [5]. Ситнік С. В. окреслює міжо-
собистісну взаємодію як особистісний контакт, який відбувається завдяки просторово-ча-
совій близькості людей, а також включає спілкування та співпрацю, через які люди впли-
вають один на одного та будують певні взаємовідношення [6]. Також автор виокремлює 
такі етапи міжособистісної взаємодії як контакт, комунікація, взаємовідносини і спільна 
діяльність [7].

Коломієць Т. В. розглядає міжособистісну взаємодію як зіткненні двох абсолютно 
унікальних психологічних світів осіб, які вступають у контакт одна з одною, та їх май-
бутня трансформація внаслідок взаємовпливу [8]. Журавльова Л. трактує міжособистісну 
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взаємодію як складний динамічний процес, що розгортається на трьох рівнях: рівень си-
туативної взаємодії, на якому остання реалізується у формі міжособистісних контактів; 
рівень узгодженої взаємодії, на якому реалізуються різні види міжособистісних взаємин 
(ділові, приятельські тощо); рівень значущої взаємодії, на якому функціонують різні види 
міжособистісних стосунків (дружба, кохання тощо) [9].

Теоретичний аналіз поняття «міжособистісна взаємодія» дає змогу зробити висно-
вок, що багато вітчизняних та зарубіжних досліджень присвячені різним аспектам цього 
явища, що створює труднощі у цілісному розумінні даного феномену. Відтак існує неод-
нозначність у трактуванні його психологічних корелятів.

Стосовно поняття і складових елементів навичок міжособистісної взаємодії теж 
відсутня одностайність. Велика кількість дослідників ототожнює навички міжособистіс-
ної взаємодії із «soft skills», і вважають їх критично важливими для успішної соціальної 
інтеграції та професійного розвитку особистості [10]. На думку вчених, вони охоплюють 
широкий спектр особистісних, соціальних та комунікативних навичок, які дозволяють 
ефективно взаємодіяти з іншими людьми, розуміти та управляти власними емоціями, а та-
кож адаптуватися до різних ситуацій [11]. Важливість цих навичок підкреслюється в бага-
тьох сферах, включаючи освіту, медицину, соціальну роботу та бізнес, де вони сприяють 
успішному виконанню завдань та досягненню спільних цілей [12]. На наш погляд, нави-
чки міжособистісної взаємодії є однією з ключових складових «soft skills». Вони охоплю-
ють навички, які безпосередньо пов’язані з побудовою та підтримкою міжособистісних 
стосунків, що робить їх важливими як в професійному, так і в особистому житті. Отже, 
можна сказати, що всі навички міжособистісної взаємодії входять до складу «soft skills», 
але не всі «soft skills» обмежуються лише навичками міжособистісної взаємодії.

Одним із ключових аспектів міжособистісних навичок є вміння працювати в ко-
манді. Це включає формування спільного розуміння цілей, які потрібно досягти, а також 
здатність до конструктивного вирішення конфліктів [12]. Наприклад, у соціономічних 
професіях, де фахівці взаємодіють із клієнтами, важливо мати навички, які дозволяють 
ефективно вирішувати соціальні проблеми та підтримувати позитивні стосунки [13]. До-
слідження також вказують на те, що емоційний інтелект, який включає здатність розумі-
ти та управляти емоціями, є важливим компонентом для розвитку соціальних компетен-
цій [14].

Крім того, комунікативні навички, такі як вміння слухати, висловлювати свої думки 
та вести переговори, є невід’ємною частиною міжособистісної взаємодії. Вони сприяють 
встановленню довіри та взаєморозуміння між людьми, що є критично важливим у профе-
сійних та особистих стосунках. Основні компоненти міжособистісних навичок включа-
ють вербальну та невербальну комунікацію, активне слухання, вміння задавати питання, 
відображення, саморозкриття, асертивність та ведення переговорів [15].

Важливо також зазначити, що розвиток міжособистісних навичок може бути під-
триманий через спеціалізовані програми навчання та тренінги, які акцентують увагу на 
практичному застосуванні цих навичок у реальних ситуаціях [17]. Це дозволяє не лише 
покращити особистісні якості, але й підвищити професійну ефективність у різних сферах 
діяльності [16]. Таким чином, інвестиції в розвиток міжособистісних навичок є важли-
вими для підготовки конкурентоспроможних фахівців, здатних адаптуватися до швидко 
змінюваного світу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Навичка – це автоматизований ком-
понент діяльності, що забезпечує стабільне та ефективне виконання завдань в аналогіч-
них умовах. Відповідно, навички міжособистісної взаємодії – автоматизовані способи 
поведінки та реакцій, які виникають при взаємодії з іншими людьми у різних соціальних 
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контекстах, забезпечуючи ефективну комунікацію та взаєморозуміння. Це можуть бути, 
наприклад, навички спілкування, підтримання емоційного контакту, здатність розпізнава-
ти невербальні сигнали, адаптація до настрою співрозмовника чи конструктивне вирішен-
ня конфліктів. З часом ці навички стають майже інтуїтивними, автоматично впливаючи на 
взаємодію без потреби в значних зусиллях або обдумуванні кожного кроку.

Метою статті є створення теоретико-методологічної моделі навичок міжособистіс-
ної взаємодії шляхом об’єднання теоретичних знань з практичними потребами суспільства.

Модель базується на інтеграції кількох психологічних теорій та концепцій:
 – Соціально-когнітивна теорія А. Бандури: підкреслює роль спостереження, іміта-

ції та взаємодії з оточенням у формуванні поведінки.
 – Теорія емоційного інтелекту Д. Гоулмана: акцентує на вмінні розпізнавати, розу-

міти та керувати своїми емоціями та емоціями інших.
 – Когнітивно-біхевіористичний підхід: розглядає взаємозв'язок між думками, по-

чуттями та поведінкою.
Задля створення теоретико-методологічної моделі навичок міжособистісної взає-

модії за основу були взяті такі компоненти: ціннісно-смисловий, когнітивний, конативний, 
афективний, фасилітативний.

Ціннісно-смисловий компонент – є основою для формування глибокого розуміння 
власних цінностей, переконань та мотивів. Він визначає, як особистість сприймає та ін-
терпретує своє оточення, створюючи основу для етичної та моральної відповіді на вини-
каючі ситуації. Ціннісно-смисловий компонент включає такі навички як: 

 – навички саморефлексії, розуміння власних цінностей та переконань, а також оцін-
ки їх впливу на взаємодію з іншими; 

 – навички моральної оцінки – здатність оцінювати ситуації та вчинки з моральної 
точки зору, орієнтуючись на етичні принципи; 

 – навички розуміння та підтримки спільних цінностей і цілей – здатність розпіз-
навати важливі для співрозмовника цінності, ставити спільні цілі, встановлювати спільні 
орієнтири, що допомагає створити взаєморозуміння між людьми та орієнтуватися на дов-
гострокові стосунки; 

 – навички прийняття різних поглядів: здатність приймати і поважати погляди ін-
ших людей, навіть якщо вони відрізняються від власних; 

 – навичка самоактуалізації – реалізація свого потенціалу у взаємодії з іншими.
Когнітивний компонент включає мисленнєві процеси, пов’язані з аналізом ситу-

ацій, розв’язанням проблем та прийняттям рішень. Володіння когнітивними навичками 
дозволяє ефективно аналізувати і оцінювати контекст взаємодії, що допомагає будувати 
логічні та обґрунтовані стратегії спілкування. Цей компонент передбачає розвиток таких 
навичок міжособистісної взаємодії як: 

 – навички аналізу ситуації та прийняття рішень – здатність оцінювати соціальні 
ситуації, правильно розуміти контекст, приймати обґрунтовані рішення; 

 – навичка розв’язання проблем – вміння знаходити конструктивні рішення в склад-
них ситуаціях міжособистісної взаємодії; 

 – навичка критичного мислення – здатність аналізувати, оцінювати та інтерпрету-
вати інформацію для прийняття обґрунтованих рішень;

 – навички розпізнавання невербальних сигналів: вміння аналізувати невербальні 
сигнали, такі як міміка, жести, інтонація, і правильно реагувати на них;

 – навички активного слухання: уміння слухати уважно, зосереджуючись на пові-
домленнях співрозмовника, розуміти його точку зору та здатність задавати уточнюючі за-
питання;
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Конативний компонент відображає волю, мотивацію та дії, спрямовані на досяг-
нення цілей у взаємодії. Він включає такі аспекти як цілеспрямованість та активна вза-
ємодія. Цей компонент допомагає зберігати мотивацію до досягнення спільних цілей та 
підтримувати конструктивний діалог. Конативний компонент сприяє прояву ініціативи та 
наполегливості у взаємодії з іншими. В контексті даного компоненту формуються такі 
навички як: 

 – навичка мотивації до взаємодії – виявлення та підтримка бажання досягти взає-
морозуміння та співпраці; 

 – навичка цілеспрямованості у взаємодії – наполегливість та концентрація на до-
сягненні спільних цілей, подолання перешкод у взаємодії;

 – навички ефективного вираження себе – вміння чітко та зрозуміло висловлювати 
свої думки, потреби та почуття;

 – навички адаптації до співрозмовника – здатність змінювати свою поведінку в за-
лежності від співрозмовника та ситуації, враховуючи різницю в характерах, культурних 
особливостях тощо;

 – навички побудови довіри – вміння створювати відкриту, чесну атмосферу, де спів-
розмовники відчувають себе комфортно та можуть взаємодіяти без страху бути осудже-
ними.

Афективний компонент охоплює емоційну сферу особистості. Він включає нави-
чки управління емоціями, емоційну стійкість та здатність виражати емоції відповідно до 
ситуації. Емоційна грамотність є ключовою для побудови позитивних та здорових взає-
мин. В контексті даного компоненту задля ефективної міжособистісної взаємодії мають 
бути сформовані такі навички:

 – навички усвідомлення емоцій – здатність розпізнавати і розуміти емоції у даний 
момент, визначати причини емоційних реакцій як своїх, так і партнерів по взаємодії;

 – навички емоційної регуляції – здатність контролювати і прогнозувати емоційні 
реакції усіх сторін взаємодії;

 – навички емпатії – вміння розуміти емоційний стан іншої людини, ставити себе на 
її місце, співпереживати;

 – навички вираження емоцій – здатність відкрито та конструктивно висловлювати 
свої почуття, не завдаючи шкоди іншим;

 – навичка емоційної стійкості – здатність зберігати позитивний настрій і не підда-
ватися негативним емоціям у складних ситуаціях.

Фасилітативний компонент включає навички, спрямовані на полегшення та під-
тримку ефективної взаємодії. Цей компонент забезпечує ефективну передачу інформації, 
сприяє взаєморозумінню та підтримує продуктивну атмосферу в групі. Фасилітативний 
компонент відображає навички полегшувати та покращувати взаємодію, сприяючи роз-
витку та росту інших. На рівні даного компоненту мають бути сформовані такі навички:

 – навички підтримки, допомоги та створення комфортної атмосфери – здатність 
допомогти іншій людині, надати підтримку, якщо вона цього потребує, будь то емоційна 
чи практична підтримка, здатність забезпечити безпечне і комфортне середовище для всіх 
учасників взаємодії;

 – навички координації та співпраці – вміння організувати спільну роботу, коорди-
нувати дії групи, сприяти досягненню спільних цілей, ведення групових процесів, моде-
рування дискусій;

 – навички вирішення конфліктів – здатність мирно вирішувати суперечки, знаходи-
ти компроміси, будувати консенсус, використання навичок медіації для подолання розбіж-
ностей, пошук взаємовигідних рішень та компромісів;

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНА МОДЕЛЬ НАВИЧОК МІЖОСОБИСТІСНОЇ ВЗАЄМОДІЇ
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 – комунікативні навички – уміння ефективно спілкуватися, використовуючи вер-
бальні та невербальні засоби;

 – навички роботи в команді – здатність співрацювати з іншими для досягнення 
спільних цілей, ефективно розподіляти ролі, завдання та зони відповідальності в групі.

Ціннісно-смисловий компонент визначає напрямок та сенси взаємодії, впливаючи 
на всі інші компоненти. Когнітивний та афективний компоненти забезпечують розуміння 
та емоційне забарвлення взаємодії. Конативний компонент реалізує волю та мотивацію до 
дії на основі мисленнєвих та емоційних процесів. Фасилітативний компонент інтегрує всі 
інші, сприяючи ефективній взаємодії та розвитку як особистості, так і групи.

Об’єднання цих компонентів дозволяє створити комплексну модель навичок міжо-
собистісної взаємодії, яка враховує різноманітні аспекти особистості та взаємодії. Такі на-
вички сприяють побудові гармонійних та продуктивних стосунків, підтримують розвиток 
особистості та підвищують ефективність взаємодії в різних соціальних контекстах. 

Описані компоненти моделі міжособистісної взаємодії допомагають розглядати на-
вички в комплексі, враховуючи різні аспекти спілкування та взаємодії. Вони дозволяють 
адаптуватися до різних соціальних ситуацій, знаходити спільну мову з іншими людьми та 
забезпечувати гармонійні взаємодії.

Висновок. Теоретична модель навичок міжособистісної взаємодії, що включає ког-
нітивний, афективний, конативний, ціннісно-смисловий та фасилітативний компоненти, 
пропонує цілісне бачення того, які навички є основою якісної міжособистісної взаємодії. 
Розроблена модель може слугувати інструментом для психотерапевтів, психологів та ін-
ших фахівців у роботі з клієнтами. Розвиток цих компонентів не лише покращує якість 
спілкування, але й сприяє особистісному зростанню та професійному успіху. У сучасному 
світі, де взаємодія з людьми є невід’ємною частиною життя, володіння цими навичками 
постає критично важливою компетенцією.
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The article deals with the problem of the formation and development of interpersonal skills in 
modern society. The authors substantiate the importance of interpersonal interaction as a key factor in an 
individual's successful socialization and professional development. The theoretical and methodological 
model of interpersonal interaction skills presented in the article integrates several components, namely 
cognitive, affective, conative, value-semantic and facilitative. The article emphasizes the importance of 
developing practical communication skills, empathy, emotional regulation, critical thinking and conflict 
resolution skills.

The theoretical and methodological model is developed on the basis of the socio-cognitive theory of 
A. Bandura, D. Goleman's theory of emotional intelligence, and the cognitive behaviourist approach. Par-
ticular attention is paid to analysing theoretical models of social interaction and their practical application 
for training specialists in areas requiring a high level of social interaction.

The proposed model considers different levels of interaction – from basic communication skills to 
complex relationship management strategies. The study results can be used to develop training programs 
for communication, leadership, and adaptive skills. In addition, the model can be used to train professionals 
in education, medicine, social work, and business, where interpersonal skills are critical to achieving com-
mon goals and practical cooperation.

The study's findings emphasize the need to invest in developing interpersonal skills to prepare 
competitive professionals who can adapt to a rapidly changing world. Developing these skills contributes 
to professional success and personal growth, relationship harmonisation, and quality of life improvement.

Key words: interpersonal skills, social competencies, communication skills, conflict management, 
facilitation, interpersonal communication.


